

## 《习近平关于中国式现代化论述摘编》法文版出版发行

新华社北京5月4日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书法文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑,收录了习近平同志2012年11月至2023年10月期间围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。该书法文版和此前出版的英文版,对于国外读者深刻理解中国式现代化的理论体系

和实践要求,深入了解中国共产党团结带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态、展现的现代化新图景,增强国际社会携手同行现代化之路、实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识,具有重要意义。

## 习近平向第15届伊斯兰合作组织首脑会议致贺电

新华社北京5月4日电 5月4日,国家主席习近平致贺第15届伊斯兰合作组织首脑会议在伊斯兰堡召开。

习近平指出,伊斯兰合作组织是伊斯兰国家团结自主的象征,为加强伊斯兰国家合作、维护国际公

平正义作出了重要贡献。中国同伊斯兰国家是好朋友、好伙伴,友谊源远流长。近年来,中国和伊斯兰国

家在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,务实合作成果丰硕,友好关系不断提质升级,树立了

南南合作的典范。中方愿继续同伊斯兰国家一道,赓续传统友好,增进政治互信,深化务实合作,扩大文明

交流,共同践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,为推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

### 感恩奋进 起而行之

## 庄悦群到茂南信宜检查督导道路交通安全防范和城区防内涝工作 全力防范安全风险和地质灾害 有效保障老百姓安全出行

本报讯 5月3日至4日,市委书记、市人大常委会主任庄悦群先后到茂南区、信宜市,检查督导城区防内涝和道路交通安全防范工作,强调要迅速把思想和行动统一到习近平总书记对梅大高速茶阳路段塌方灾害作出的重要指示精神上来,全面落实省委常委会扩大会议部署要求,举一反三对全市道路及沿线地质灾害风险隐患开展拉网式排查,以最快速度、最实措施做好安全防范各项工作,有效保障老百姓安全出行。

3日下午,城区部分低洼路段出现积水。庄悦群以“四不两直”方式巡查城区易涝点防涝工作,强调要紧盯隧道、涵洞、地下空间、低洼易涝区及江河堤岸等

城市防洪重点部位,强化巡查巡防和值班值守,加强行洪除涝设施运行管理,及时组织抢排积水,落实应急管控措施,确保主干道行车安全。

受长时间降雨影响,云茂高速石容二号桥周边土壤含水量大,出现了边坡滑塌溜方现象。4日上午,庄悦群来到该桥桥基,与地质灾害防治技术人员一起,察看了解险情处置进展,要求当地和有关部门、高速运营公司全线排查,以科学严谨的态度评估灾害对桥基的影响,坚持安全第一,扎实做好灾害防治工作,切实消除安全隐患,确保每个桥墩过关、路桥安全。

随后,庄悦群来到省道S278线K8+800至K8+875段地质灾

害点现场,检查高边坡防护作业和临崖安全保护措施落实情况,强调要高度警惕和防范强降雨带来的山体滑坡、边坡落石等地质灾害风险,加紧对隐患的治理,并根据路段车流类型特点,有针对性采取警示标志、专人值守、限制通行等安全防护措施,引导社会车辆安全通行。

在检查督导中,庄悦群强调,“五一”假期群众出行出游高度集中,且受长时间强降雨影响,部分区域土壤水分饱和或超饱和,发生山体滑坡、道路塌方等地质灾害风险加大,交通安全决不可掉以轻心。我们要坚持人民至上、生命至上,深刻汲取塌方灾害教训,始终保持高度警惕警觉,认真细致抓

好交通安全各项工作,全力保障人民群众安全出行。要深入推进道路安全隐患排查整治,加密临水临崖路段及桥梁隧道、高边坡、软基路段、砂土路基、边坡填方路堤等重点部位、薄弱环节的巡查监测,视情采取除险加固、风险警示、关停等措施,确保人员车辆绝对安全,同时要发生对发生滑坡、塌方、山洪、泥石流等灾害的路段,及时开展全覆盖的“回头看”,深入检查治理措施和警示标志标牌落实情况,把风险隐患消除在萌芽状态、成灾之前。要准确把握汛期交通运输领域安全风险特点,全面开展交通基础设施体检,重点关注影响交通安全的路基脱空、路

基沉陷、边坡垮塌变形、桥梁基础脱空、路面裂缝等“病害”,按照“项目化、清单化、责任化、时效化”要求做好管护,从根本上提高交通基础设施安全水平。全市各级党委政府要切实承担起“促一方发展、保一方平安”的政治责任,加强组织领导,完善应急预案,强化值班值守,督导检查,认真细致推动各项措施落细落实落实到位。交通部门要加强与气象、水文、自然资源等部门的沟通协同,共享雨情水情汛情、地质灾害排查和塌方阻路信息,有效防范地质灾害引发人员伤亡事故。

市领导高山参加检查督导。(赵艺 茂新)

## 海关新十条措施 助推茂名高质量发展 发展高水平开放

■记者 梁雪玲  
通讯员 卢明枢 陈西静 孙梅强

本报讯 繁忙的博贺新港区,海上船只穿梭来往,岸边桥吊抓举不停,5公里外的博贺港站汽笛声声,满载货物的火车在铁轨上奔驰前行,一批进口7.3万吨的铁矿即将通过铁路运往湖南娄底……这是海关支持地方优化口岸营商环境取得成效的缩影之一。据了解,为深入贯彻落实习近平总书记关于优化营商环境的重要指示批示精神,落实海关总署促进跨境贸易便利化专项行动的要求,助推茂名市高质量发展、高水平开放,湛江海关经过深入调研、精准分析、专家研判,最近出台了《湛江海关支持茂名市优化口岸营商环境十条措施》。

### 推出创新举措 突出特色优势

加强智慧口岸建设是《十条措施》之一,海关将积极推动口岸物流协同平台(二期)投入使用,围绕茂名口岸特色,有力提升口岸通关效能,降低口岸运营成本。预计平台(二期)建成后,每次审批至少为企业节省1小时,每月可为口岸增加大宗散货船舶3个航次。

《十条措施》充分结合茂名实际,聚焦企业关切,例如:支持茂名联通粤港澳大湾区,加强港口合作,开通更多航线,推广进出口集装箱货物同船运输;积极推进进出口危化品检验检疫改革,优化出口危化品监管模式,助力企业降本增效;创新煤炭进口监管模式,支持相关企业应用智能设备、算法模型、智慧平台实现煤炭智能查验监管,高质量服务大宗资源性商品扩大进口等系列措施,在突出特色优势上创新举措,推动提升口岸通关效能、降低企业成本。

### 提升服务水平 提高监管效能

根据《十条措施》中“加大AEO认证培育力度,聚焦茂名市国家级、省级‘专精特新’企业,加强对龙头企业的服务和对成长型企业的培育”的措施要求,近日,茂名海关第一时间到高级认证企业进行政策宣贯,全力以赴帮助高级认证企业用好用足各项政策红利。今年以来,茂名海关积极开展AEO高级认证企业培育工作,共走访企业7次,重点培育企业2家,助力企业尽快获得AEO“金字招牌”,从而更好地“走出去”。

▶下转02版

## 廖志略:让“土特产”变“致富果” 乡村要振兴 产业必先行

本报记者 文华春 通讯员 李宇鹏 董天忠

“以前‘五一’假期多是外出游玩,现在反倒是一年中忙碌的时候。”“五一”假期,“90后”全国人大代表、化州市培林橘红种植专业合作社社长廖志略利用外出返乡过节机会,与合作伙伴、归家乡贤、果农探讨交流化橘红营销方案,不断扩大“朋友圈”,销售化橘红产品。

大学毕业后,廖志略毅然选择回到家乡茂名化州,扎根乡村,逐步成长为当地化橘红“致富带头人”。去年当选第十四届全国人大代表后,他针对当地特色产业发展中的难点、堵点问题,提交了多份建议,在推动化橘红列入食药同源物质目录等方面取得积极进展。

“父老乡亲对我寄予厚望,我一定要履职尽责、尽好责。”廖志略在接受本报记者采访时表示,今年将继续聚焦全面推进乡村振兴建言,为做好“土特产”文章、打造

化橘红特色产业献计出力。

### 聚焦发展乡村特色产业

2023年首次赴京参加全国两会,廖志略从家乡带了两件“手信”——一块化州当地的泥土和一个化橘红果,借此宣传化橘红,呼吁将化橘红列入食药同源物质目录。

2015年大学毕业后,廖志略选择回乡成为一名种植化橘红的“新农人”,并以外公的名字成立了化州市培林橘红种植专业合作社。廖志略坦言,当初选择回家种植化橘红并非一时冲动,“我从小跟着外公种植化橘红,了解乡亲们种植的化橘红收入一般,所以不少年轻人选择外出务工,导致化橘红产业逐渐没落,为此我很想为家乡做点什么”。

扎根乡村八年时间,廖志略逐步由一名“门外汉”成长为“乡土专家”。在他的不断尝试和技

术改良下,种植一亩化橘红能够给农户增收3000元以上。截至目前,他和合作社直接带动复管、新种化橘红面积超过5000亩,带动当地就业超过3000人。

“乡村要振兴,产业必先行!”当选全国人大代表后,廖志略把关注点聚焦在发展乡村特色产业上。他思考如何将“土特产”变成“致富果”,通过化橘红带动乡亲增收致富,为乡村振兴注入澎湃动能。带着扎根基层产业一线的思考,在去年3月的十四届全国人大一次会议上,廖志略提交了“关于加快化橘红食药同源物质目录申报,助推中医药传承创新发展”的建议,建言加快推动化橘红食药同源申报工作。

这份建议得到了国家有关部门积极回应。国家卫健委在答复中表示,已收到了广东省卫健委提交的化橘红相关材料,正组织专业机构对有关情况进行



廖志略(左)与橘红种植户交流橘红苗培育工作。

审查。下一步,将会同国家市场监督管理总局加快推进化橘红纳入食药同源物质目录的各项研究工作。

与此同时,为了进一步畅通

化橘红产品销路,廖志略瞄准直播带货赛道,潜心研究化橘红的历史文化和功能效用,带领乡亲们创作了“化橘红工艺制作”等一批短视频作品。▶下转02版



推动茂名高质量发展系列海报

以“内外兼修、全面发力”为牵引, 聚焦“点线面”梯次推进、聚焦“县镇村” 协同融合、聚焦“省市校”借势借力,明确 战法打法、把准重点关键,在实施“百千万 工程”促进城乡区域协调发展上展现新作为。